KYMATIKH

l. Mnyxavika Kupoara
Malbnua 5°

.  YTépBeon KupaTwy

ll. 2uvopiakEC ouvONKeC

lll. AvakAaon — d1a6Aacn KUPATWY
V. 2ZUPBOA} KUPATWYV

2XApaTa Kal dlaypdppara (01rou dev uTTapxel avagopd) atro MNavemoTnuiakl PuoiK
Young & Freedman, kai atté uoikn-Baoikéc apxéc Halliday, Resnick & Walker



When two waves overlap,

Ap)(r'] NG ET(O()\?\HMOLQ r’] UT[ép@EOr]q KU M(’IT(L)V we see the resultant wave,

—  not the individual waves.

Ac urtoB€cou e otL o€ pia xopdn dtadidovtal Svo (A meploocotepa) o
KOpata, v (x, t) kat y, (x, t). Tote n petatdnion evog tuxoiou
onUelov tNG Xopdnc X tn XPOoVLIKNA oTlyun t Ba PoKUTITEL ATtO TO
ABpoLlopa TWV HETATOTIIOEWY TTIOU Ba TtPOoEKUTITAY aTto KABOE KU
Eexwplota, onA.

y(e,t) = y1(x, t) + y,(x, t)

AUTO o@eiAetal oto otL n kuuatikn eéiowaon gival ypauutkn. Av ol
KUpatoouvaptnoelg yq (x, t) kat y, (x, t) Lkavormololv tn KUHOTLKA
g&lowon, 6nA.
0%y1(xt) _ 1 0%y1(xt) 0%y,(xt) _ 1 0%y,(xt)

ax2  v?2  9t? ax2  v2  ot?

TOTE TIPOKUTITEL OTL

(aBpoilovtac katd pEAN tig Vo eELOWOELC KOl XPNOLUOTIOLWVTOC TLG —-
LOLOTNTEC TWV HEPLKWV TIOPOYWYWV) -
21 () +y2(x,t)) _ 1 (i (x,t)+y2(x,t)) N 0%y (xt) _ 1 9%y (x0)
2 2 2 2 T2 2
Ox v ot 0x v ot Fig. 16-11 A series of snapshots that
Znueiwon: to i6Lo LoyVEL yla oTtoLoSATIOTE YPALULKO CUVOU QOO show two pulses traveling in opposite
AVOEWV TNC KUMATLKAC E€lowonc directions along a stretched string. The

superposition principle applies as the




2 UVOPLOKEC OUVONKEC

MéxpL Twpa UTtOBECOE OTL TO AKOG TNGS XopdN ¢ elval «armelpo», SnA. 0tL dev €xel ouvopo. Emtiong
UTIOBEoaE OTL N YPALLLKH TTUKVOTNTA TNC XOPpdN ¢ MapapeveL otabepr) o€ OAO TO HAKOC TNC XOPONG.

YTo emopeva Ba e€stdoovpe to cupPaivel av dev amattooupe n xopdn va €xeL maviov tnv WoLa
VPOMLLKA TTUKvOTNTA (A akopa, va €XeL eva N dUo otabepa akpa).

Oa uroBgéooupe, wWC Eval amAo napadelypa, oty kKabwc dtadidetal mpoc ta de€ld (+x) Eva apUOVLIKO
KUMOL KOTA UNKOG MLOG TEVIWHEVNG XOPONG HE YPAUULK TIUKVOTNTA [y, CUVOVTIA OE KATIOLO CNUELO
(€otw oto x = 0) &va «olvopo» amO TO OmMolo Kol HETA n Xxopdn £xel SLAPOPETIKA YPOUULKN
MUKVOTNTA, Us.

AnA. u(x) = {

Eotw y;(x, t) = Aysin(wt — k{x)

Uy, x <0
U, x >0

14 w F I I I I 14 14 I I 14
omnou ky = o U = X omovu F €lval n taon tng xoponc. YmoBetoupe otL n F etval n tdla oe oAa ta

onuela tng xopdnc, d1otL av dev cuveEPBave auto Ba elyape oe kamoLlo onueio pn undevikn oplovria
ETLTAXUVON).



ZuvopLaKéq ouVONKeC — Avc’xK?\acn — AtaBAaon

«—Y,

>1o onpeio x = 0 Suo mpaypata propel va cupBouv:

(i) To KU va e€akoAouBnoet va dtadidetal kKatad Unkog tng xopdng pe dtadopetikn taxvtnta dtadoong
v, = [—, ¢
2 py ' i
(i) va ouveyioet va dtadidetal oto Mpwto HEPOC TNG Xopdnc akolouvBwvtag avtiBetn katevBuvon dtadoong,

OnA. va «avakAaotei», | va cupPouv kot ta duo, dnA. pEpocg Tou KUpatoc va dtadoBel mépa amo to x = 0
KOl EVOL LEPOC VA AVOKAQOTEL. Oa eEETAICOVE AUTA TN YEVIKOTEPN MEPLTTWON.

1 4 7 I I 14 I F
Npoonintov kupa: y,(x,t) = A;sin(wt — kyx), Stadidetal mpog ta 6e€ld yia x < 0 pe taxVTNTA vy = kﬂ = |
1 1
AvakAwpevo kopa: vy, (x, t) = A,sin(wt + k;x),5l1adidetal mpog ta aplotepd yo x < 0 pe toxuTnTo Uy
1 4 ’ I I 14 I F
AwadLdopevo kopa: ys(x,t) = Azsin(wt — k,x), Stadidetal mpog ta &€l yia x > 0 pe taxvtnTa v, = kﬂ =
2 2

n SLolOAWUEVO KUULOL




YUudwva pe Tnv opxn Tt emaAAnAiog to KUpa mou dLadidetol 6To ApLOTEPO TUNHA TNC
xopdnc (via x < 0) eivau

y(x,t) = y,0x,t) + yo(x,t) = Aysin(wt — kyx) + A,sin(wt + k1x),x < 0

210 6&€l TR TG XopdNng (x > 0) €xoupe povo to dtadldbopevo Tunua, dnA.

y(x,t) = y3(x,t) = Agsin(wt — k,x),x > 0

To otolxelwdeC TUNMA TNE XoPONGC oto onpeio x = 0 tn Tuyaila Xpovikn otyun t €xeL pia
OUYKEKPLULEVN atopdKpuvon amo tn B€on Loopporiac. Eival mpodavec Aorov otL Ba peTmeL
y(x,t)|o- = y(x,t)|o+(n ocuvaptnon y eivat cuvexng). Autr lval n TPWTN CUVOPLOKN
oUVORKnN.

Entlong, n katakopudn duvapn umno tnv enidpoon TG omoiag Kveltal katakopuda To

oToXEWWOEC TUAMO 0TO X = O TIPETIEL VO EXEL CUYKEKPLUEVN TLUN, ONA. Ba TpETEL

dy(x, t)
0x

Fy(x,)|o- = F(x,t)]o+ (6nA. n ouvaptnon eivat cuvexng). Exoupe detott F, = F

dy(x,t) dy(x,t)
dx lo- = dx

ApoL TIPETIEL lo+- AuTn €lvaL n deUTtePN cuvopLaKr cuvOnRKnN.



Edbapuoloupe Tic SUO CUVOPLOKEC CUVONRKEC:
1n: Ajsin(wt) + Aysin(wt) = As sin(wt) =2 A1 + A, =A;=>1 + % = %
1 1
2" : —kq A cos(wt) + k1 A, cos(wt) = —k, A; cos(wt) = k1 (A;—Ay) = kA=

A A
k(1 _A_i) = sz_i

I’ 7 7 7 ’ A A ’
Opiloupue Toucg ouvteAeotec mAatoug avakAaong Kat dtabAaong r = A—Z Ko t= A—3, OTIOTE
1 1
_ _ ki—k;
t=1+r = etk
2k
ki(1—71)=kyt t =—

 kq+k,



ELOLKEC TEPUTTWOELG

ki=ky |, 2k
 kq+ky ' ki+ks

(a) ki =k, 2 r =0«katt =1 (n nepintwon Tou 0devovtog KUATOG o€ Amelpn xopdn otabepng
TIUKVOTNTOC)

B ki <k,2>r= % < 0 TTOU ONUALVEL OTL TO AVOKAWUEVO KUpA ypAdeTAL WG

—|A, [sin(wt + kix) = |A,|sin(wt + kyx + m) 6nA. €xoupe alhayni $¢AoNE KATA TT 0TO GUVOPO
KaBw¢ mnyaivoupe oo To AlyOTEPO TTUKVO OTO TEPLOCOTEPO TIUKVO TUNHA TNG Xopdnc (BuunBeite
OTLk o \/1L).

(y) ky > ko, 2 r > 0, bev éxoupe aAlayn ¢dong oto cuvopo kKaBw mnyaivoupe amnod 1o
TIEPLOCOTEPO TTUKVO OTO ALYOTEPO TTUKVO TUNHA TN XOPONC

kl kl
Ky L %y
(8) ky 500 2> 1 =32 > — 1 kot = —= >0 .
241 kp—oo o+l koo
2 2

Y€ QUTH TN TtEpmTWon €XoUE OALKA avakAaon He aAdayn ¢aong Katad Tt.



H toxuc Tou avakAwpeVoU Kat OLadLdOEVOU KUUATOC

OuHOHACTE 6TL N péon LoxUG eivat ion pe Py, = %,/,uFa)zy,f1 = %kay,%, 4mou 8w avti

yLOL TO Yy, EXOUUETA AL, A,, A,.

YrtoAoyi{ou e Tov Aoyo R tn¢ avakAWEVNC ITPOC TN IPOOTIUTTovosa LeEon LoxU Kal To Aoyo
T tnc SLadLdopEevNC Po¢ TNV MPOOoTILITToV oA LEDC LoV :

1 2

R = EkalA% o (ki—k

= £ S =Tr° =
EkalAl k1+k2

1 2
%Fa)klA% kq k1

ky ( 2kq 2_ 4Kk
ki+k,)  (ki+ky)?

kZ+k5—2kiko+4kik,  (kq+k3)?
(k1+k3)? - (kq+k3)?
dlatnpeLtaL n LNXOVLKN EVEPYELQL.

NoapatnpoUpe OTLR + T = = 1, OTWC¢ aratteitoL yia va



>UMPBOAN KupATWY

Av Sduo nuttovoeldn kupata idlou MAATouc Kal pAkoug kUpatoc dtadidovtal tpog tnv dla katevBuvon

KOLTAL LN KOC LG TEVIWHEVNCS XOpdN G, cUUBAAOUV KaL TTAPAYOUV EVa ETILONC NULTOVOELOEC KU LA TTOU
Stadidetal otnv dla dtevBuvon

yi(x,1) = yp sin(kx — i) vi(x,t) = vi(x, 1) + va(x. 1)
—>

= vy, SIn(kx — wt) + v, sin(kx — wt + ¢).
vo(x, 1) = v, sin(kx — wf + ¢).

6 + 0 +
sin@ *+ sing = Zsin< <p> cos< <p>

Mstg}témon

1 1

To mpokumTov KUpa ival emiong y'et) = IZYmCOSE‘f’} sin <kx —ot+ E‘f’)
NUTOVOELSEC EYKAPOLO KUMOL ME o , -
diadopetiko nAQTog KoLl H amoAutn
Swadopetiky ddaon, oAAd iSia TLUA TOU TaAavtoUUEVOG
ocuxvotnta Ko idta toxvtnTa Ko SiveL to 0pOG
kateVOuvon duadoong TAQTOC

) 2

1
y'. = ‘Zymcos§¢‘

Autd LoxUouV yLo. UUBOAN KUMATWY 00U TTAATOUC



KOopata pe dStadopa
daong 0 (2K, yevika)
oe paon 2>
HEYAAO TIAATOG

MNapadelypata cUPBOANC EYKAPOLWV KUUATWV OE Xopdn

!

Ym =

KOpoata pe dStadopa
daong 1
(vevika (2k+1)m)
£KTOC daong—=>
HUNOEVIKO TIAATOC

Evéiapeon kataotaon

¥
——

y

¥

——

-\

_'Il'l(xw f} }‘1(1‘, f) ‘;Eltx, E] _'Fl[:'xk i) }EEI, E}
and ]
/ﬂwﬂ N\
/ x
9=0 ¢ =m rad ¢=%ﬂ’ rad
y
/\ y'(x, !}/-\ y'(x, 1)
) '(x, 1
) / y(x, )

1
‘Zymcosch‘



Erteldn eva NULITOVOELOEC KULAL EMAVAAAUBAVEL TO OXNLLO TOU KAOE
2ntrad, pia Stadopa paonc 2m rad avTIOTOLEL OE LETATOTILON TOU EVOC
KUHOTOC WC TIPOC TO AAAO KOTA amootoon Lon KE TO UNKOG KUMATOC A.

M.X. av ta Kupata exouvv dtadopa ¢AcNC T, LTTOPOULLE VAL TIOUE OTL
glval ektoc dpaonc kata 0.5 uRkKocg KUpAToC.

Awadopad daonc kat To idoc TG CUMPOANRC TTOU TIPOKUTITEL

Awadopd bdong o MAdrog tou Eidog
. ) oUMBOAS
Moipec rad A KU LOITOC HBOANG
0 0 0 2y, Fully constructive
120 3?? 0.33 Vo Intermediate
180 T 0.50 0 Fully destructive
240 T 0.67 Vo Intermediate
360 27 1.00 2V Fully constructive
865 15.1 2.40 0.60y,, Intermediate

“The phase difference is between two otherwise identical waves, with amplitude y,,, moving in the
same direction.



Tapadelypa
AUO opola nuItovoeldn eykapota kupata dtadidovtal mpog tnv ibla katevBuvon pLag

TEVIWUEVNC XopoN¢ Kot cupBaArilouv. To mAdtog Tou KABe KUpAToC €ivat 9.8mm Ko n
Stadopa paong petalL touc eivat 100°. (a) Moo eivol 1o MAATOC TOU TIPOKUTITOVIOC

TPEXOVTOC KUMOTOC Kol TL eldouc cUUBOAN €XOUE.

y'(xt) = [2ymcos%qb] sin (kx — wt + %(]b)

= (2)(9.8mm)cos(100°/2)

1
Ym = ‘Zymcosqu
= 13mm < 2 X 9.8mm = 19.6mm

- «EvéLapeon» cupBoAn
(B) Nowa drapopa paonc (os aktivia) petaéL Twv SVO KLUATWY, Bo SWOEL CUVIOTAUEVO
KU TTAAToUC 4.9mm

Vo = |2ymco s%¢| = 4.9mm = (2)(9.8mm)co s%qb =S¢ =

2cos™! PP = 17 636rad > +2.636rad2m - =

(2)(9.8mm)
+ 0.421



NAPANOE2H — ENANAAHWH ENNOIQN AITO NMPOHIOYMENO EZAMHNO
Atavuopata paonc — Pacopec (phasors) MuyadLkn avamopaotaon
Eva Stavuopa daong (R pacopacg) sival Eva eidoc Sltavuopatog nou meplotpedetal yUpw oo tnv apxn Tou (mou ival
OKAOVNTN OTNV 0PX TOU CUCTAMATOC CUVTETAYUEVWV) HE YWVLOKA TAXUTNTA (0N HE TN YWVLOKH TaxUTNTO TOU KUMOTOC Kol
TAATOC (00 e TO TTAATOC Tou KUMATOC. H ywvia tou oxnuatilet pe tov oplovtio afova thn xpovikn otypn t = 0 woouTtal pe
0 =kx+ ¢,

Rotating
phasor

The next crest is about to
move through the dot




Muwyadikol aplBpuot:

1>
-3-2-101 23
To turn this
original vector —\
T ————————

301012 3

into this one
multiply the original by —I

L I

_3 __3
) )
-1 —+1
240 [ L
RS
) 1
13 iR

So to turn this original vector

mto this one

N

multiply by V=1 |

)

because doing

=3 and —1 times the

that twice will

give V-1\=1=—1

original vector
will give this one



z = Re(z) +i[Im(z)]

To | elvor ypappévo pntd yla va oac untevOupioet OTL To
bOVTAOTIKO THAUA ELVOLL KATA AKOC TNC KABETOU. (Ta svo

UePN S€ev urropouv va tpootedouv aAyeBpLka OMwWC LOXUEL KOiL OTNV TTEPITTWON TWV
OLaAVUOUATWV)

Onwc Kot oto SLovUoATAL VLo TO ETPO EVOC UyodLkoU
apLlOpoU XpNOLUOTIOLELC TN OXEoN:
z| = \/IRe(2)[? + [Im(2)|?

KOLL N ywVia TOU pyadLtkou oplOpou PE ToV TTPAYLOTLIKO
afova elvat:

Im(z))

6 = arctan (Re )



Imaginary
axis N

z = Re(z)+ Im(z)(i)

Im(z)

@ = arctan
+ Re(z)

I L L L L I L L L L L L L L I L L L L I \

T e e e e T 7
T Real

cos @ T Re(z)=|z|cos @

axis

av yvopilete 1o u€yebog (| z |) xar ) pdon (0) evog pryadkov aptduom z,
N YEOUETPLO TOL GYNUATOC OElyveL OTL TO Tpaypnatikod (Re) kot to

eavtooTiko (Im) Tunua tov z umopovv va Ppebodv ¥pPNCILOTOIOVTUC TIC
GYEGELC:

Re(z) = |z|cos6 Im(z) = |z|sin@




['a To VTOGVHVOAD OV aToTEAEITOL OTTO OAOL TOL CTLLELDL TTOV
oynuatiCovv Evay KOKAO YOp® omtd T0 KEVIPO GE OmOGTOCT
aKpPoc o Hovaooc.

Re(z) = |z|cos@ = 1cos6
Im(z) = |z|sinf = 1sin6

omOTE KAOE UIyodKoc aptfuoc 6Tov HOVaOloio KOKAO UTopEl
VoL YPOPTEL WOC:

Z = cosO + isinf



O povodloiog KOKAOC OTO  UIYdOlKO €mimeoo  elval 10loitepo
YPNGIUOC TNV KATavOnon Tev “Phasors”, mov TpoavopEPaLLE.

O1 pdoopeg TeEPLYPAPOVTOL MG OOVOCUATO TOV TEPLOTPEPOVTOL
YOP® OO TOV HOVOOLNI0 KOKAO GTO ULYOOIKO EMITEOO Kot Y1 avTo
LUTTOPEL VO OVOLLOGTOVV KO «GTPEPOUEVO OLVOGLLOLT.

Imaginary

axis

Unit
circle

Phasor rotates
anti-clockwise

Phasor begins
at this position

-+ 4-l-F++F 1= +1 =1+



2x€oelg tou Euler

[l va armAouoTteuBoUV oL LABNUATIKEC TTPAEELC UE TOUC ULYOOLKOUG
aplOuouc, Ba xpelaotel va eKPpAOTEL TO Z WE CUVAPTNON TIOU EXEL

TO0O TO MEYEBoOC 600 Kal tn paon
Kol elvat Looduvapn Ue TNV Ekbpacn Z = cosf + isinf

dz

9 = —sinf + icos® = i(cosO + isinf) = iz
dzz_ ~ __9_,2( 9 .,9)_.2
102 = —c0350 —isinf = i“(cosB + isinf) = i“z

— —Z

omOTE KAOE POPA TOV TOUPVETE UioL AAAT TOPAYW®YO, TAIPVETE
EVOV TAPAYOVTO 1 0AAG KOTA TO AAAO ) GLVAPTNGT UEVEL

aUeTAPANTN



16

Z=e
d

d; 1(819) = iz
d? .

d_t; = i?(e'?) = i%z

2xeon tou Euler

eI — cosO + isind

Autn n e€lowon Bewpelital oo OpPLOUEVOUC HOOBNUATIKOUC
Kol PUOLKOUC WC TNV TILO CNMAVTIKA €€lowon mou
€TILVONONKE TOTE.




Imaginary Imaginary part of rotating
axis phasor produces sine wave

Rotating
phasor

Real
axis

Real part of rotating phasor
produces cosine wave




et — cos@ +isinb
¢ 4 e = (cosf +isiné) + (cos —isinh)
— c0SH +cosH +isinf —isiné = 2cosé
856‘ _I_e—.iﬂ
2

1 GLVOPTNCT GLVIULTOVOD
m HITOPELVOL avamopactodel amod
N e OV0 QVTIOETO TEPLIOTPEPOLEVO

COsf =

Imaginary
axis

Unit 110

|, ovicuata (pdcopeg), KabmC
e o ™ 10 0 auéavel TEPIGTPEPOUEVO

J aAPLOTEPOOTPOPA. KoL TO €79
This phasor
e TEPLOTPEPETOAL 0ECLIOGTPOPL

-1.0



¥ — e = (cosH +isinf) — (cosf —isinb)

= cosH —cosf +isinf — (—isinf) = 2isinf

| o0 _ it
sinf = ,
Im.aginary 2 1
Lo ‘Etot m__ovuvadptnon  1ouv  NUItovou
N : S umopel vo avarapoctadel and TOLG
ckise i \ tclockovise O00 avtifeta TEPIGTPEPOUEVDL

avoopato (paoopec) e ko -6 ko
VO OTMOLOONTTOTE YWVia, 11 TPOGHNKN
QVTOV TOV EAGEWDV Kol 1] Ol0ipeECT UE
Unit 70 21 amodidel TNV TIUN TOV MTOVIOV
e . QTG TNG YOVIOG.

-1.0




Phasor representing
A sin(wt) at time =0

Projection on Phasor of
vertical axis length A
gives value
of function _

0= wt+E N

3

->
A

Phasor representing
A cos(wt) at time =0

N
4



1, at later time

4 »atr=0

vy at later time

v

= -

-
= -
e’ B l
Ll | | | | | | | h

— yyati=0 A

A
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